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Eröffnung Festabend  
75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March  

30.09.2022 

 

Meine sehr verehrten Damen und Herren, werte Festgäste aus nah und fern liebe 

Feuerwehrkameradinnen und -kameraden, es mir ist eine ganz besondere Ehre 

und außerordentliche Freude, Sie alle heute Abend in unserem neuen Feuerwehr-

gerätehaus hier in March, ganz besonders herzlich begrüßen und willkommen  

heißen zu dürfen.  

 

Wir fühlen uns zutiefst geehrt über solch großen Zuspruch sowie ihr zahlreiches 

Erscheinen an unserem Festabend. Mit Freude und Stolz können wir heute nun 

also auf 75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March zurückblicken, darauf anstoßen 

und zusammen feiern.  

 

Gerne möchte ich einige Gäste besonders begrüßen   (Applaus am Ende): 

BGM Mursa           OV’s  Faller   Gerspach  Seiler            GR und OR’s  

KFV VV Zachow   KJFW Corinna Nopper 

 

Anwesende Ehrenmitglieder  

Ehren-KDT Adler  Kremp   Oberrieder   Scheppele                           

Ehren-Fwm. Hügele       Ehrenmitgl.  Gutmann 
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Entfernteste Wehr     unsere Partner-Feuerwehr aus Holzhausen bei Leipzig   

mit ihrem Ortswehrführer Uwe Mühl   

 

Die Feuerwehrkommandanten des Nachbar-Landkreis EM       

Matthias Brubach   Teningen  Roland Neininger   Vörstetten   

Stv. KDT Benedikt Weber  Reute   

 

Die Wehren aus dem Stadtkreis FR  

Stv. Abt.-Kdt Michael Müller Rieselfeld      Die Delegation aus Hochdorf  

 

Die Delegationen der Feuerwehren aus dem UB Kaiserstuhl aus  

Breisach, Bötzingen, Eichstetten, Gottenheim, Ihringen, Umkirch und Vogtsburg 

 

Aus dem UB Dreisamtal begrüße ich unseren „Nachbarkommandanten“ Jens Lapp 

von unserer befreundeten Wehr aus Gundelfingen  

 

Von der Gemeinde March  

Leiterin Ordnungsamt und SG Feuerwehr Saskia Böhmke 

Wassermeister Stefan Schöpflin 

 

Die komplett anwesende Führung des DRK-OV March  unter dem   

VV Dominik Suter      sowie dem BL Marc Rösch   

 

Von der Evangelischen Kirche Pfarrerrin Marika Trautmann   

Von der katholischen Seelsorgeeinheit March-Gottenheim Karlheinz Kläger 
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Ich grüße die anwesenden Delegationen unsere Freunde und Partner der 

zahlreichen Marcher Vereine:   

 

Fischereiverein March e.V. 

Gemischter Chor Eintracht Hugstetten e.V. 

Guggemusik Blächschade e.V. 

Heimatverein March e.V. 

Holzhauser Verein für Kultur und Geschichte e.V. 

Männergesangsverein Neuershausen e.V.  

Musikverein Holzhausen e. V. 

Musikverein Hugstetten e.V. 

Musikverein Neuershausen e.V. 

Narrenzunft Marchwaldgeister e.V. 

Pop & Jazz Chor March e. V. 

Radfahrverein Concordia Holzhausen e.V. 

Sportclub March e.V. 

Sportschützen March e.V.  

 

Kameradinnen und Kameraden der eigenen Wehr, sowie  

 

Alle Genannten und die Ungenannten, seinen Sie alle herzlich willkommen,  

dies ist Ihr Applaus!   
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Entschuldigt sind u.a.:       

LR Störr-Ritter,  KBM Widmaier, der Stv. KBM Uwe Müller  

LK Brsg.-Hochschw. Stv. KBM Andreas Reiner (Neustadt)               

Ortsvorsteher Lorenz  

Bauhofleiter Martin Heller 

Die FF Merdingen → sind auf Hochzeit eingeladen  

und Weitere  

 

Ich wünsche Ihnen und Euch allen einen interessanten Abend,  

nach offiziellem Teil noch gute Gespräche in kameradschaftlicher Runde 
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Festansprache 
75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March  

30.09.2022 

 

Sehr geehrte Festgeste, als Kommandant dieser Wehr erfüllt es mich mit großer 

Freude und tiefem Stolz die Festansprache zu diesem Jubiläum halten zu dürfen.  

75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March. So lautet die Überschrift zu diesem 

Jubiläum. Da steht nicht 75 Jahre Feuerwehr March. Warum eigentlich nicht? Wie 

alt ist denn eigentlich die Feuerwehr March?  

 

Das ist eine interessante Frage. Gegründet wurde die Feuerwehr March im Jahr 

1974 nach dem Zusammenschluss der vier heutigen Ortsteile zur Gemeinde 

March. Demnach ist die Feuerwehr March in diesem Jahr genau 48 Jahre alt. Aber 

was ist mit den Jahrzehnten davor? Gab es da etwa kein Feuerwehrwesen? Doch 

natürlich gab es das. Aber dieses Feuerwehrwesen spielte sich in vier 

verschiedenen Gemeinden ab. Und jede einzelne Ortsteilwehr hatte ihre eigene 

Feuerwehr-Historie. Aber diese Ortsteilwehren gibt es heute nicht mehr. Sie sind 

in der heutigen Feuerwehr March aufgegangen. Und zwar nach der Feuerwehr-

Fusion im Jahr 2013.  
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Die heutige Feuerwehr March ist Rechtsnachfolgerin der Historie ihrer 

ehemaligen vier Ortsteilwehren und die begann z.B. in Neuershausen spätestens 

im Jahr 1750. Damit ist das Feuerlöschwesen in March über 270 Jahre alt. Es gibt 

in March keine andere Organisation oder Gruppierung die annährend so alt ist 

und heute noch existiert. Aber aus der Zeit von 1750 ist heute auch fast nichts 

mehr überliefert. Und überhaupt, war 1750 lediglich eine urkundliche Erwähnung 

aus den Gemeindeakten und noch kein Feuerwehr-Gründungsdatum.  

 

Aber wonach richtet sich denn ein überhaupt Feuerwehr-Gründungsdatum? Das 

Gründungsdatum einer Feuerwehr nach heutigem Verständnis, richtet sich am 

Status der Freiwilligkeit. Im Gebiet der heutigen Gemeinde March gibt es das 

Feuerwehrwesen – also die „Feuerwehr“ im eigentlichen Sinne – im Jubiläumsjahr 

2022 genau seit 75 Jahren. Denn im Jahr 1947 wurden in den damals noch 

selbständigen Gemeinden Holzhausen und Hugstetten freiwillige Löschmann-

schaften aufgestellt.  

 

Die Aufstellung selbst war eher unfreiwillig. Denn die französische 

Besatzungsmacht war es, die die Gemeinden Holzhausen und Hugstetten zur 

Aufstellung einer solchen Wehr gezwungen hatte. Aber die Feuer¬wehrmänner 

der ersten Stunde, die meldeten sich dann schon freiwillig zum Dienst in der 

neuen Feuerwehr. Warum die Gemeinden Buchheim und Neuershausen von 

diesem Besatzungs-Zwang ausgenommen waren, das könnten vielleicht künftige 

Forschungen in diesem Bereich noch ans Licht bringen.  
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Die Aufstellung der beiden Nachkriegs-Löschmannschaften aus Holzhausen und 

Hugstetten markieren den Beginn des Feuerwehrwesens in March und begründen 

damit erst das heutige Jubiläum. Deshalb hat der Feuerwehrausschuss March im 

Jahr 2021 festgelegt, dass beim Gründungsdatum der Freiwilligen Feuerwehr 

March, die Historien der Ortsteilwehren miteinbezogen werden müssen. Das 

Gründungs-datum wurde daher auf das Jahr 1947 festgesetzt.  

 

Was in March also vor 75 Jahren begann, fand auf ganz Deutschland bezogen vor 

etwa 175 Jahren statt. Denn im Jahr 1846 bildete sich im badischen Durlach 

(heute ein Stadtteil von Karlsruhe) unter dem dortigen Stadtbaumeister und 

Gewerbe-Lehrer Christian Hengst das erste fachmännisch ausgearbeitete Modell 

einer „Feuerwehr“ heraus. Vermutlich wäre diese Einrichtung in den Wirren der 

kurz darauf folgenden Zeit der deutschen Revolution von 1848/1849 wieder 

untergegangen und vergessen worden, wenn nicht zufällig der tragische Brand 

des großherzoglichen Hoftheaters in Karlsruhe diesem neu errichteten Corps 

unbeabsichtigt als viel beachtete Präsentationsfläche gedient hätte. Groß wurde 

daher das neue Modell „Feuerwehr“ als vorbildliche Einrichtung propagiert und 

zur Nacharmung empfohlen. 1847 begann daraufhin dann schließlich die gesamte 

deutsche Feuerwehrbewegung nach modernem Verständnis und nach heutiger 

Systematik.  
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In March jedenfalls hielt diese Systematik erst ab dem Jahr 1947 Einzug. Denn in 

der Zeit davor war in den jeweiligen Marchorten nicht die Feuerwehr im Brandfall 

unterwegs, sondern alle namentlich aufgelisteten Dorf-Einwohner, die dann die 

Feuerlöscheinrichtungen so gut es eben ging bedienten. Es gab noch nicht einmal 

einen einheitlichen Namen für diese Einrichtung. Die Fachwelt spricht in diesem 

Zusammenhang heute von der sogenannten „Feuerlöschanstalt“. Wenn von den 

hier örtlichen Feuerlöschanstalten gesprochen wurde, dann fielen landläufig oft 

die Begriffe „Brandwehr“, „Bürgerwehr“ oder „Bürgerfeuerwehr“. Alle Begriffe 

meinten aber die Feuerlöschanstalt.  

 

Die Art der Brandbekämpfung der Feuerlöschanstalten hatte in den March-Orten 

Jahrhunderte lang Bestand. Sie hielten sich dort sehr lange. Sogar noch bis in die 

1940-er und 1950-er Jahre. Die Ursache, warum „in der March“ so lange keine 

Freiwillige Feuerwehr gegründet wurde, ist sicherlich mit der jeweils 

hervorragenden Dorfgemeinschaft zu begründen. Wo eine solche vorhanden war, 

brauchte es erst mal keine Freiwillige Feuerwehr, auch wenn dies aus taktischer 

Sicht weit aus sinnvoller gewesen wäre.  

 

In der Mitte des 20. Jahrhunderts schließlich, war eine Feuerlöschanstalt beim 

besten Willen nicht mehr zeitgemäß. Der Zweite Weltkrieg verhinderte erst eine 

entsprechende Entwicklung und brachte dann in den Wirren danach schließlich 

bahnbrechende Veränderungen.  

 

Wie sich das alles schließlich entwickelte, dazu hat unserer geschätzter Kamerad 

und Ehrenfeuerwehrmann, Bürgermeister a.D. Josef Hügele einen Bildvortrag 

vorbereitet.  
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Schlussworte  
Festabend 75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March  

30.09.2022 

 

 

Meine sehr verehrten Damen und Herren, werte Festgäste dies war der 

Festabend 75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March.  

 

Ich hoffe Sie hatten einen interessanten Abend und fühlten sich gut unterhalten. 

Bleiben Sie gerne noch etwas bei uns in kameradschaftlicher Runde. Machen Sie, 

macht Ihr diesen Festabend nun zu einem unvergessenen Erlebnis. Denn ein 

Festabend wie dieser bleibt nicht in Erinnerung, weil so tolle Reden gehalten 

wurden. Sondern er kann in bleibender Erinnerung gehalten werden durch seine 

Gäste. Und zwar durch angenehme Begegnungen, angeregte Gespräche und das 

eine oder andere Schwarzwälder Bier oder Badischem Wein.  

 

Ich danke ihnen liebe Festgäste, dass Sie heute Abend zu uns gekommen sind. Zu 

späterer Stunde wünsche ich allen Anwesenden noch einen guten Nachhauseweg.  
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Ein großes Wort des Dankes richte ich an dieser Stelle an unseren Festausschuss, 

die bei uns sogenannte AG-75 für die vielen Erledigungen und umfangreiche 

Planung. Allen voran dem Administrator der AG-75 unserem langjährigen 

Feuerwehrkamerad, dem 1. Vorsitzenden unseres Feuerwehr-Fördervereins 

Jürgen Brüchig. 

Ein besonderer Dank auch an unsere Teilnehmenden der heutigen 

Unterhaltungsbeiträge. Dies waren  

• Andi Kauder als Feuerwehrmann  

• Vivien Frey und Flora Heinrich des Blockflöten-Duos von der 

Jugendmusikschule Breisgau, begleitet von ihrer Musiklehrerin Frau 

Hartenstein 

• Und die Sketchgruppe unserer Jugendfeuerwehr  

 

Ich danke unserem Ehrenfeuerwehrmann Josef Hügele für seinen exzellenten 

Bildvortrag über 75 Jahre Freiwillige Feuerwehr in March  

 

Ein besonderer Dank geht an unseren BGM Helmut Mursa für seine vielfältige 

Unterstützung zu diesem Jubiläum und der auch sonst immer ein offenes Ohr für 

die Feuerwehr hat. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Seite 11 von 11 

 

 

Ganz zum Schluss, meine sehr verehrten Festgäste, unserer Feuerwehr March für 

die nächsten 75 Jahre ein herzliches Glückauf. Die derzeit doch recht große 

Neugier und Begeisterung für unsere Marcher Wehr, möge sie noch lange Zeit 

anhalten und mögen noch viele weitere Bürgerinnen und Bürger den Weg bis in 

unsere Reihen finden. Mögen sie stets alle gesund und munter aus allen Einsätzen 

in dieses Gerätehaus zurückkehren und möge dieses Gerätehaus allen 

Feuerwehrangehörigen auch weiterhin eine „Heimat“ bieten, in der man sich 

wohl fühlt und gute Kameradschaft pflegen kann. Möge dieses Haus weiterhin für 

alle Marcher Einwohner zu einem Symbol von Bürgersinn und Hilfsbereitschaft 

einerseits und ehrenamtlicher Schlagkraft andererseits bleiben.  

 

Dies alles zum Wohle und Schutze der gesamten Einwohnerschaft unserer 

schönen Gemeinde March, frei nach dem Motto: Einer für alle und alle für einen. 

 

Ich danke Ihnen für die Aufmerksamkeit. 


